

П. С. Крючек, доцент

**ФОРМИРОВАНИЕ СТРУКТУР ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА
В БЕЛАРУСИ В 90-Х ГГ. XX В.**

The article touches upon the process of formation of civil society structures in Belarus in the 90-ies of the XX-th century.

Гражданское общество имеет сложную структуру. Оно включает в себя различные, не опосредованные государством отношения: экономические, семейно-родственные, этнические, религиозные, правовые и т. д. Основная социальная функция гражданского общества – создание условий для удовлетворения базовых человеческих потребностей, выражения самых различных интересов индивидов и переадресовки их органам государственной власти.

Взаимоотношения между государством и гражданским обществом достаточно сложны и часто носят конфликтный характер. Гражданское общество часто испытывает на себе давление со стороны государства, и если оно не достаточно развито, то государство узурпирует его права. По этой причине при тоталитарных режимах происходит поглощение гражданского общества государством, а при авторитарных существуют лишь отдельные его элементы.

Подобная ситуация сложилась в СССР, где все общественные организации и движения действовали под жестким контролем коммунистической партии и государства.

Ситуация начала меняться в конце 80-х – начале 90-х гг., когда был взят курс на демократизацию нашего общества. Этот процесс нашел свое отражение в создании массовых общественных формирований, которые и составили основу гражданского общества в Беларуси.

Важнейшим элементом развитого гражданского общества являются политические партии и общественные объединения, которые «действуя в рамках Конституции и законов Республики Беларусь, содействуют выявлению и выражению политической воли граждан, участвуют в выборах» [1].

Становление многопартийности в Беларуси произошло в начале 90-х гг. Начало этому процессу положил принятый в 1990 г. в СССР Закон «Об общественных объединениях», который закрепил за гражданами право на создание политических партий. Первые политические партии на территории Беларуси были зарегистрированы весной 1991 г. Это были Объединенно-демократическая партия Беларуси, Белорусская крестьянская партия и Белорусская социал-демократическая громада. Однако наиболее активно процесс создания новых политических партий пошел после обретения Республикой Беларусь независимости. С этого момента начался бурный количественный рост партий. При этом

своей юридической базы, которая бы регулировала этот процесс у нас еще не существовало. Закон «О политических партиях» в Республике Беларусь был принят лишь в 1994 г. Закон четко регулировал процедуру образования партий, а также основные принципы их деятельности. В частности, число лиц, необходимых для регистрации партии, увеличилось до 500, и запрещалось их финансирование со стороны государственных предприятий и организаций [2].

К концу 1995 г. в Республике Беларусь было зарегистрировано уже 34 политические партии, которые представляли весь спектр политической политры. Наиболее многочисленными из них являлись Партия коммунистов белорусская (ПКБ), Либерально-демократическая партия (ЛДПБ), а также партия Белорусский народный фронт (БНФ). Большинство других партий были малочисленными, не имели устойчивой социальной базы, а потому отличались нестабильностью состава и неустойчивостью. В связи с этим количество действующих партий постоянно менялось. Если в конце 1997 г. было зарегистрировано 43 политические партии, то к концу 1998 г. их осталось лишь 28. Это уменьшение произошло за счет самоликвидации некоторых партий или аннулирования их регистрации в связи с несоответствием их деятельности Закону «О политических партиях». Кроме того, некоторые малочисленные партии объединились в более крупные (в частности, Объединенная демократическая партия Беларуси и Гражданская партия слились в единую Объединенную гражданскую партию).

В 1999 г. в соответствии с Декретом Президента Республики Беларусь была проведена перерегистрация политических партий и иных общественных объединений. Согласно Декрету, для создания и деятельности политических партий было необходимо наличие не менее 1000 членов во всех областях республики и г. Минске. По данным Министерства юстиции, по состоянию на 1 декабря 1999 г. в стране было зарегистрировано 17 политических партий и около 1200 общественных объединений.

Таким образом, в 90-х гг. XX в. в Беларуси шел процесс создания и укрепления политических партий. Однако этот процесс оказался незавершенным. Большинство партий отличалось немногочисленностью, а их влияние на политическую жизнь общества оставалось незначительным. Это было связано прежде всего с тем,

что эти партии группировались в основном вокруг амбициозных лидеров и являлись партиями идей, а не выражали интересы определенных социальных слоев населения. Кроме того, в 90-х гг. еще не завершился процесс социальной дифференциации общества. Различные социальные слои еще не четко осознавали свои специфические интересы и связывали свои надежды не с политическими партиями, а с деятельностью Президента, который постоянно подчеркивал свою беспартийность.

Важным элементом гражданского общества являются общественные организации и движения. Демократизация общественной жизни конца 80-х – начала 90-х гг. привела к раскрепощению сознания и поведения широких масс населения, росту гражданского и национального самосознания, что и нашло отражение в создании массовых общественных формирований. Социально-экономической предпосылкой для их создания являлся переход к рыночной экономике, который привел к усложнению социально-классовой структуры общества, формированию новых социальных слоев и групп со своими специфическими интересами.

Деятельность общественных организаций и движений в 90-х гг. регулировалась Законом Республики Беларусь «Об общественных объединениях», принятым 4 октября 1994 г. По этому документу государство взяло на себя обязательство соблюдать права и законные интересы общественных объединений, не вмешиваться в их деятельность, оказывать им финансовую поддержку. Кроме того, оговаривалось, что общественные объединения создаются и функционируют на основе добровольности, равноправия их членов, самоуправления, законности и гласности [3].

По состоянию на 1 июня 1998 г. в Министерстве юстиции было зарегистрировано 2256 общественных объединений. В 1999 г. в соответствии с Декретом Президента Республики Беларусь произошла их перерегистрация. После этого число общественных объединений резко сократилось.

В 90-х гг. прошлого века возникли также различные формирования, объединяющие граждан по профессиональному признаку. Среди них выделялся Союз предпринимателей, в который входило свыше 3,5 тыс. предприятий, кооперативов и ассоциаций. Основной целью Союза было создание условий для свободной предпринимательской деятельности, формирования рынка, развития свободной конкуренции.

Широкое развитие в 90-х гг. в Беларуси получило экологическое движение. Организационно оно оформилось в 1989 г., когда был создан Белорусский экологический союз. Кроме этого, экологическое движение в 90-х гг. было представлено партией «зеленых», множеством

благотворительных фондов, оказывающих помощь пострадавшим от аварии на ЧАЭС и др.

В Республике Беларусь действуют общественные формирования, которые ставят своей целью защиту интересов национальных меньшинств. Среди них можно назвать Союз поляков Беларуси, Белорусское объединение «Аль-Китаб», белорусское общество немцев «Немецкий дом» и др.

Сформировалось и действует в Беларуси и женское движение. Оно представлено в нашей республике 21 организацией. Наиболее крупными из них являются Белорусское социал-демократическое объединение «Женская громада», Белорусская партия женщин «Надзея», «Социальная инициатива» и др. Эти организации ставили своей целью достижение полного равноправия женщин с мужчинами, паритетных возможностей быть представленными во властных структурах.

Во второй половине 90-х гг. в Беларуси существовало около 60 молодежных организаций. Наиболее массовыми из них являлись Белорусский союз молодежи (БСМ), возникший как правопреемник распавшегося комсомола, Белорусский патриотический союз молодежи (БПСМ), Молодой фронт, Молодые социал-демократы, Объединение белорусских студентов и др.

Большие изменения в 90-х гг. произошли и в деятельности профсоюзов Беларуси. Переход к рыночной экономике, усложнение социально-классовой структуры общества, а также связанное с ними ухудшение материального положения большинства населения поставили перед профсоюзами новые непростые задачи.

В связи с этим в начале 90-х гг. реорганизовались старые и возникли новые профсоюзные объединения. Так, в октябре 1990 г. вместо Белорусского совета профессиональных союзов была образована Федерация профсоюзов Беларуси (ФПБ) как республиканское добровольное объединение профессиональных союзов, их объединений и ассоциированных членов. Кроме того, недовольство части населения позицией официальных профсоюзов, их неспособностью вести равноправный диалог с властями привело к возникновению в стране в начале 90-х гг. нескольких независимых профцентров, явно оппозиционно настроенных по отношению к власти. Особой активностью среди них выделялись Белорусский конгресс независимых профсоюзов и Свободный профсоюз Беларуси. Однако следует отметить, что, несмотря на внешнюю активность, независимые профсоюзы оставались малочисленными и не смогли оказать существенного влияния на политические процессы в стране. Основной профсоюзной организацией в Беларуси в 90-х гг. оставалась ФПБ.

Одним из характерных признаков общественной жизни Беларуси в 90-х гг. явился бурный рост религиозности и столь же бурное разрушение атеизма. Самое рельефное воплощение эта тенденция нашла в резком увеличении количества религиозных общин и объединений. Начиная с конца 1980-х гг. были созданы благоприятные условия для их свободной деятельности. По данным Совета по делам религий, с 1988 по 1999 г. количество религиозных общин возросло в 25 раз, а религиозных течений – в 3 раза [4]. Основными религиями на территории Беларуси традиционно оставались православная (почти 1100 зарегистрированных общин) и католическая (около 400 общин).

В 90-х гг. в Беларуси усилилась миссионерская деятельность протестантов. Это привело к резкому увеличению количества протестантских общин и организаций. Так, к концу 90-х гг. в республике насчитывалось 171 община евангельских христиан баптистов и свыше 100 общин христиан веры евангельской. Кроме них были зарегистрированы протестантские общины адвентистов седьмого дня, мормонов, свидетелей Иеговы и некоторые другие.

В то же время активизировали деятельность и этноконфессиональные группы, общины старообрядческие, греко-католические, иудейские, исламские, последователи зарубежной православной церкви, лютеране, кальвинисты и др.

Кроме того, в 90-х гг. на территории Беларуси действовало некоторое количество нетрадиционных религий типа «Сознание Кришны»,

«Дети Божие», «Белое братство», «Богородичий центр» и др. Как правило, эти верования не связаны с традиционными культурами и действовали большей частью нелегально [5].

Столь разнообразная конфессиональная структура белорусского общества, которая сложилась в 90-х гг., явилась результатом исторической традиции толерантности – мирного сосуществования представителей разных вероисповеданий. Все это позволяет надеяться, что и в будущем в Беларуси удастся избежать межконфессиональных конфликтов и противоречий.

Таким образом, в 90-х гг. XX в. в Республике Беларусь сложился широкий спектр общественно-политических объединений и организаций самой различной идеологической ориентации. Тем самым был заложен фундамент для формирования в нашей стране развитого гражданского общества.

Литература

1. Конституция Республики Беларусь 1994 г. (с изменениями и дополнениями). – Мн., 1997.
2. Ведомости Верховного Совета Республики Беларусь. – 1994. – № 30.
3. Там же. – № 29.
4. Беларусь на мяжи тысячагоддзяў. – Мн., 2001.
5. Гурко А. В. Нетрадиционные религии в Республике Беларусь: подходы, проблемы, специфика // Социально-политическая ситуация Беларуси: проблемы и перспективы: Сб. науч. тр. – Мн., 2000.